

主要讀經及其他應用經文：路加福音 15:11-32

1. 路加福音 15:11-32 **v11** 耶穌又說：「一個人有兩個兒子。**v12** 小兒子對父親說：『父親，請你把我應得的家業分給我。』他父親就把財產分給他們。**v13** 過了不多幾天，小兒子把他一切所有的都收拾起來，往遠方去了。在那裏，他任意放蕩，浪費錢財。**v14** 他耗盡了一切所有的，又恰逢那地方有大饑荒，就窮困起來。**v15** 於是他去投靠當地的一個居民，那人打發他到田裏去放豬。**v16** 他恨不得拿豬所吃的豆莢充飢，也沒有人給他甚麼吃的。**v17** 他醒悟過來，就說：『我父親有多少雇工，糧食有餘，我倒在這裏餓死嗎？**v18** 我要起來，到我父親那裏去，對他說：父親！我得罪了天，又得罪了你，**v19** 從今以後，我不配稱為你的兒子，把我當作一個雇工吧。』**v20** 於是他起來，往他父親那裏去。相離還遠，他父親看見，就動了慈心，跑去擁抱着他，連連親他。**v21** 兒子對他說：『父親！我得罪了天，又得罪了你，從今以後，我不配稱為你的兒子。』**v22** 父親卻吩咐僕人：『快把那上好的袍子拿出來給他穿，把戒指戴在他指頭上，把鞋穿在他腳上，**v23** 把那肥牛犢牽來宰了，我們來吃喝慶祝；**v24** 因為我這個兒子是死而復活，失而復得的。』他們就開始慶祝。**v25** 「那時，大兒子正在田裏。他回來，離家不遠時，聽見奏樂跳舞的聲音，**v26** 就叫一個僮僕來，問是甚麼事。**v27** 僮僕對他說：『你弟弟回來了，你父親因為他無災無病地回來，把肥牛犢宰了。』**v28** 大兒子就生氣，不肯進去，他父親出來勸他。**v29** 他對父親說：『你看，我服侍你這麼多年，從來沒有違背過你的命令，而你從來沒有給我一隻小山羊，叫我和朋友們一同快樂。**v30** 但你這個兒子和娼妓吃光了你的財產，他一回來，你倒為他宰了肥牛犢。』**v31** 父親對他說：『兒啊！你常和我同在，我所有的一切都是你的；**v32** 可是你這個弟弟是死而復活，失而復得的，所以我們理當歡喜慶祝。』」

2. 但以理書 1:8 但以理卻立志不以王的膳和王所飲的酒玷污自己，所以求太監長容他不玷污自己。

3. 但以理 2:19 這奧秘的事就在夜間異象中給但以理顯明，但以理便稱頌天上的神。

4. 路加福音 15:1-3 眾稅吏和罪人都挨近耶穌，要聽他講道。法利賽人和文士私下議論說：這個人接待罪人，又同他們吃飯。耶穌就用比喻說：

5. 路加福音 15:4-10 你們中間誰有一百隻羊，失去其中的一隻，不把這九十九隻留在曠野，去找那失去的羊，直到找著呢？找到了，他就歡歡喜喜地把羊扛在肩上。他回到家裡，請朋友和鄰舍來，對他們說：『你們和我一同歡喜吧，我失去的羊已經找到了！』我告訴你們，一個罪人悔改，在天上也要這樣為他歡喜，比為九十九個不用悔改的義人歡喜還大呢！「同樣，哪一個婦人有十塊錢，若失落一塊，不點上燈，打掃屋子，細細地找，直到找著呢？找到了，她就請朋友和鄰舍來，對她們說：『你們和我一同歡喜吧，我失落的那塊錢已經找到了！』我告訴你們，一個罪人悔改，神的使者也是這樣為他歡喜。」

6. 提摩太前書 2:4 他願意萬人得救，明白真道。

7. 彼得後書 3:9 主所應許的尚未成就，有人以為他是耽延，其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。

8. 約翰福音 3:16 神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。

9. 哥林多後書 5:18 一切都是出於神；祂藉著基督使我們與祂和好，又將勸人與祂和好的使命賜給我們。

10. 馬太福音 28:19 所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。

11. 歌羅西書 2:9-10 因為神本性一切的豐盛都有形有體的居住在基督裡面，你們在他裡面也得了豐盛。他是各樣執政掌權者的元首。

12. 約翰福音 10:10 盜賊來，無非要偷竊，殺害，毀壞；我來了，是要叫羊得生命，並且得的更豐盛。

13. 詩篇 103:8-10 耶和華有憐憫，有恩典，不輕易發怒，且有豐盛的慈愛。他不長久責備，也不永遠懷怒。他沒有按我們的罪過待我們，也沒有照我們的罪孽報應我們。

講道題目：明白神的心意

講道牧者：方昉傳道

前言：

我們當中有一些家庭剛剛度假回來，還有一些正在度假之中。利用長假期全家一起外出度假是一件美好的事。然而就是再長的假期好像對我們總是不夠長，而且仿佛越到假期，時間過得越快。很多時候我們計劃要在假期做一些事情，可是還沒來得及動手，假期就已經過完了。昨天我看到一家鄰居開始拆卸門前的聖誕燈，今天來教會的路上又發現路旁有一顆被丟棄的聖誕樹。我突然意識到聖誕節已經過去快一個禮拜了！轉眼間到了2023年的最後一天。明天就是2024年的新年。在這裡祝大家新年快樂！有人把人生比做一趟長途旅行。在這趟旅程中，每個人都渴望得到一樣東西——成功！無論你是醫生、律師、教授、研究員、工程師、或是石油專家，都想成為自己領域的佼佼者。各個行業的名人都被當做偶像受人推崇效仿。

你們知道時代雜誌評出的2023 person of the year 是誰嗎？我女兒告訴我，是流行歌手 Taylor Swift。我稍微在 Google 上搜索了一下，發現 Taylor Swift 是許多年輕人追逐的超級明星。她在全美各地巡迴開演唱會，每張門票至少\$300，並且還場場爆滿。除了 Taylor Swift，世界首富 Elon Musk、足球明星梅西、股神 Buffet、甚至前總統川普都是千萬粉絲心中的成功英雄。然而無論他們多麼輝煌一時，這些在時代中興起的明星偶像終會像潮漲又潮落那樣在時代中退去。歷史上有沒有一位成被後世長久紀念，不隨時代潮流褪色的成功人士呢？

《聖經》裡的确有一位，他的故事已經被傳講超過2500年，他的事蹟被歷代以色列人頌揚，他的敬虔也被無數基督徒學習效法。這個人就是但以理。他是一位先知，不但有解夢和預知未來的能力，而且還在異國他鄉官運亨通，深得巴比倫王和波斯王的信賴，連做了四朝宰相。在人的眼中，但以理的确是一位當之無愧的成功者。沒有人不希望自己像但以理那樣成功。那麼，但以理成功的秘訣是什麼呢？他是一個敬畏神，明白神的心意的人。因此神就把成功加在他身上。換句話說，但以理成功的秘訣在於他敬畏神，明白神的心意！

《聖經》是如何描述但以理這個人呢？當但以理剛剛被擄到巴比倫的時候，他堅持不拜偶像，冒著違抗王命被殺頭的危險，拒絕吃王提供祭過偶像的美味佳餚，請求吃素食。但以理 1:8(經文二)，但以理立志不以王的膳和王所飲的酒玷污自己。但以理敬畏神，就被神祝福，他的身體不但沒有因為吃素食消瘦，反而變得更加俊美。後來尼布甲尼撒王做夢無解，找到但以理。他向神禱告，神便將解夢的能力賜給他。但以理 2:19(經文三)，當神把解夢的奧秘在夜間異像中顯明給但以理，他就稱頌天上的神。但以理依靠神的智慧為尼布甲尼撒王解夢後，就被高升為宰相。在大流士做波斯王期間，但以理因為敬畏自己的神而遭到陷害，他卻仍然一天三次雙膝跪倒在他的神面前禱告感謝。他被丟進獅子坑，神卻封住獅子的口，保護了但以理，讓他完好無損。

但以理是個成功的人，他被神祝福，因為他明白神的心意、他敬畏神、在外邦人中為神做見證。我們也是追求成功的人，我們也都希望被神祝福，但是我們有沒有像但以理那樣明白神的心意呢？活出神的旨意，神就會將祂看為好的成功美事加給我們。然而，我們許多信耶穌的人，甚至做了好多年的基督徒，還是不太明白神的心意是什麼？也就無法按照神的心意生活。讓我們從路加福音 15:11-32(經文一)一起學習明白神的心意。這段經文是在講述一個浪子回頭的比喻。今天以神的角度來看這段經文。它是耶穌在一定背景下所講三個比喻中的最後一個。路加福音 15:1-3(經文四)，一批自以為義從來不與罪人來往的法利賽人和文士，看到耶穌接納罪人，與他們在一起，就對耶穌的行為提出質疑。他們其實真正的問題是嫉妒耶穌，懷疑神的心意。於是，耶穌講了失羊的比喻、失錢的比喻、和失兒子的比喻，來揭穿文士與法利賽人的問題，把神的心意向人講明。

一、神迫切尋找失喪的人

路加福音 15:4-10(經文五)。耶穌講完了失羊和失錢的比喻，就進入失兒子的比喻。祂用三個「失喪者被尋回」的比喻做為一個組合，告訴人們：神的心意是迫切尋找迷失的人。在浪子的比喻中，小兒子在父親還健在的時候就提出分家產，這是對父親的一種羞辱。不但不敬而且還不孝！他拿到所分得的家產就離家出走去遠方了，在那裏任意放蕩揮霍浪費，以致淪落到乞討要飯的地步。小兒子成了一個迷失的人。面對不敬不孝叛家出走的兒子，父親並沒有說一句責備的話，也沒有無情地把兒子拒之門外，反而迫切盼望兒子能夠早日迷途知返，重新回到自己的家中。經文告訴我們，當小兒子認識到自己的錯誤，決定回家時，他並沒有找人捎信告訴父親自己的慘狀，也沒有事先通知父親他什麼時候到家。然而，父親卻早已守望在門口。當他遠遠看到兒子，就跑過去抱著他的頸項連連與他親嘴。父親的行動體現出他的仁慈，和內心對兒子的牽掛。他望眼欲穿地期盼著迷失的兒子回家。

耶穌講這個比喻是要指向我們的天父。失羊、失錢、和失兒子的比喻，把天父尋找失喪之人迫切的心意盡顯無疑。在失羊的比喻中，一百隻羊丟了一隻，主人丟下九十九隻去尋找；在失錢的比喻中，十塊錢丟了一塊，

婦人在夜間點著燈尋找房屋的每個角落;在失兒子的比喻中,兩個兒子出走了一個,父親天天期盼著兒子回家。這三個比喻都在講述「失喪」,你有沒有注意到:失喪的比例越來越大!從百分之一,到十分之一,再到二分之一!失喪的價值也越來越高!從一隻羊,到一天的工錢,再到一個兒子!耶穌用循序漸進的比喻告訴我們:天父尋找失喪者的心是何等迫切!!神就是這麼愛人。無論在白天、或是在夜裡;無論在屋內、或是在曠野;無論是猶太人、或是外邦人,神都渴望每一個迷失的人回家,享受與祂同在的美好。

二、神喜悅接納悔改的人

神愛人是神造人的初衷,也是神亙古不變的心意。儘管人犯罪墮落,**提摩太前書 2:4(經文六)**,神願意人人得救。**彼得後書 3:9(經文七)**,**約翰福音 3:16(經文八)**。聖誕節不是讓我們多一些假期,為了聚餐、購物、旅遊而忙忙碌碌。卻是讓我們有時間安靜,來慶祝記念耶穌基督為罪人降生,把救恩帶到人間。**哥林多後書 5:18(經文九)**,我們信了耶穌的人,要承擔福音的使命,把美好的福音傳揚出去。不但保羅說傳福音是基督徒的使命,主耶穌也親自把這個大使命托負給我們。**馬太福音 28:19(經文十)**。弟兄姊妹們:我們是信神的人,我們稱自己是基督徒,可是我們對神的心意明白有多少呢?我們是否照著神的心意生活呢?

我剛來美國時就在國語學生團契遇到一群遵行神的大使命,熱心向學生、學者傳福音的人。因著他們對福音的熱情,我這個曾經迷失的人認識了耶穌。在癌友關懷事工中我也碰到一群明白神心意的人,他們活出神的心意,真誠關懷癌友、積極傳福音、不辭辛勞地為主擺上、接送病人去機場、帶他們買菜、去醫院、來教會。其中不少病人的家屬信了耶穌,生命被改變。我們教會還有一群忠心愛主的弟兄姊妹,在福音事工上默默耕耘,他們在 Rice U、在 UH、在社區、在團契繼續傳播福音的種子,神必定祝福忠心服事的你們!

兩週前,我在大廳裡碰到一位粵語堂的姊妹,她告訴我在聽了我在粵語堂講道做的見證後,開始計畫提前退休。她說要用神給她的恩賜更多服事主、關懷人。我實在為 HCC 有這樣一群忠心愛主、熱心愛人的基督徒向神感恩。深願聖靈在 HCC 大大運行,主耶穌復活的能力充滿教會,福音的烈火在每一位信徒心中燃燒。讓 HCC 繼續做為真理的柱石和根基,在本市、在普天下傳揚神的福音,帶領更多失喪的靈魂歸向主。浪子的比喻告訴我們神的心意不但是祂迫切尋找迷失的人,而且祂喜悅接納悔改的人。**路加福音 15:20-24(經文一)**,當小兒子意識到自己在他的鄉流浪,窘困潦倒。想起父親家中的豐富,便醒悟過來決定回家。儘管兒子不敬不孝揮霍了所有家產,渾身又髒又臭,充滿了豬的氣味。但是父親遠遠看見他回家,竟然不顧一切地跑上去抱他,毫不嫌棄與他親嘴!為什麼這樣呢?因為父親愛兒子,喜悅兒子悔改而且回家。兒子說:父親,我得罪了天,又得罪了你,從今以後,我不配稱為你的兒子。因為猶太人不能直接稱呼神,於是兒子就說得罪了天,其實他真正的意思是得罪了神。

小兒子的悔改不僅僅是在心思意念上,更是在行動上。他定意要放棄過去自我為中心的生活,主動向神認罪、向父親認錯。這是一種發自內心的真誠悔罪。父親看到兒子悔改回家甚是喜悅,馬上給兒子穿上袍子、戴上戒指、又宰了肥牛犢,全家一起歡慶。袍子和戒指象徵兒子的名份,兒子仍舊是父親的兒子,肥牛犢代表父親家的豐盛,父親用盛宴來款待兒子。不僅僅是神自己喜悅罪人悔改,天使也為此歡呼快樂。在失羊的比喻中,當迷失的羊被找到,耶穌說:「一個罪人悔改,在天上也要這樣為他歡喜」;在失錢的比喻中,當失去的錢被找到,耶穌說:「一個罪人悔改,神的使者也這樣為他歡喜」。你看到了嗎?罪人悔改是一件多麼神聖榮耀的事!連天使都來慶賀,這樣的殊榮連英國國王加冕時都沒有資格享受。我們這些悔改信主的基督徒,你難道沒有感受過天使向你慶賀的喜樂嗎?你難道沒有體會到天使保護你帶來的平安嗎?

除了神和天使為罪人悔改歡慶,神還邀請聖徒一同加入歡慶者的行列。羊的主人找到了迷失的羊,就邀請朋友和鄰舍一起慶祝;錢的主人在找到了丟失的錢,也邀請朋友和鄰舍一起慶祝。我們信徒是耶穌的朋友和鄰舍,耶穌也邀請我們與祂和天使一起慶賀罪人悔改,分享罪人悔改的喜樂。當你看到有弟兄決志信主,要主動去祝賀他。你不用花大錢買戒指給他戴、買袍子給他穿,你只要跟他握個手,對他一個微笑,給他一個祝福禱告,就表明你與他同慶賀的心。上個主日有五位國語和粵語的弟兄姊妹受洗,有人送花、有人送禮物,大家在歡聲笑語中集體合影、還有的團契一起去外面吃午餐,分享受洗的弟兄姊妹在主裡重生得救的喜樂。我們當中可能有些朋友還沒信耶穌,你知道天父多麼喜悅你悔改回到父家嗎?祂要為你戴上戒指、穿上袍子,保證你永遠是祂的兒子。祂要為你擺設豐盛的筵席使你的福杯滿溢。天使不但為你高興,還要在你四圍安營,一生保護你。

也許你遇到了人生的難處,在經歷身體上的疾病、生活上的挫折、或者關係上的掙扎,你感覺自己像一個浪子走到了人生盡頭、困苦無助、你在尋求出路。但也許你生活平順、衣食無憂,你卻常常感到內心空虛。無論你多努力,好像永遠無法填滿心中的空洞。在這樣的時候,你要知道,有一位創造天地又憐憫慈愛的天父在等著你,祂迫切盼望你趕快回家!你沒有開賓士,祂不嫌棄你;你沒有背 LV 包,祂不輕看你;你在祂眼中

是那麼獨特尊貴，祂喜悅接納你，祂要跑過來抱著你，與你親嘴。因為你是祂死而復活、失而又得的兒子。假如此刻你心裡有感動，想要回家，那是聖靈在你身上的工作。聖靈正在邀請你回家，你要做出回應！不要消滅聖靈的感動，反而要順服聖靈的帶領，這樣禱告：

慈愛的天父，創造天地的主，全能獨一的真神，謝謝祢愛我，差派祢的兒子耶穌基督降世為人拯救我。耶穌是人類唯一的救主。我承認自己是個罪人，我願意悔改歸向祢。我相信耶穌在十字架上是為了我的罪而死，我信祢叫祂從死裡復活，使我能因信而活在基督裡。祢賜的聖靈永遠住在我心中，幫助我明白真理，活出祢的旨意。祢是有憐憫有恩典的神，求祢赦免我一切的罪孽、不義、和過犯。感謝祢使我因信耶穌被稱為義，感謝祢賜我永恆的新生命。願耶穌基督作我生命的主，引導我新的人生方向。慈愛的父啊：求祢幫助我更明白十字架的意義，幫助我一生跟隨主耶穌；求祢堅固我的信心，使我持定永生，直到主耶穌再來的日子。禱告是奉耶穌基督的名，阿們！

做完這個禱告，你就回到 神的家，被天父接納為兒女。天父、天使、和眾聖徒都為你認罪悔改歡喜快樂！

三、神鼓勵勸慰軟弱的人

當小兒子出走後，大兒子一直在家兢兢業業、任勞任怨。他持守本分，以為靠自己的努力能夠換取父親更多的歡心。弟弟放蕩不羈、敗壞家業，不該受到父親的恩待。當他聽到弟弟兩手空空回家，竟然被父親奢侈地招待，就生氣不願意和弟弟見面，一同吃飯，而且還向父親大發怨言。大兒子的行為顯示他內心對弟弟嫉妒和對父親怨恨。至於父親有什麼反應呢？那位以慈愛對待小兒子的父親，照樣以慈愛對待大兒子。父親沒有半句責備的話，而是語重心長地安慰大兒子，鼓勵他一起歡迎弟弟回家。父親幫助大兒子明白和父親在一起，本身就是一種福氣。耶穌說：人真正的生命不在乎家道豐富，而在乎與他同在。事實上，大兒子已經得到了父親分給他的家業！並且按照猶太人的律法大兒子應該得了雙份！父親家裡是富有的，父親毫不吝嗇地款待迷失回家的小兒子，與他分享自己的豐盛。我們天父的家裡比這位父親家裡更豐盛，凡是在基督裡的人，已經得著了 神一切的豐盛。**歌羅西書 2:9-10(經文十一)**。**約翰福音 10:10(經文十二)**。

父親勸慰大兒子的同時也理解他的困境、同情他的軟弱。父親要大兒子冷靜思考自己的處境，要他放下心中的苦毒和怨恨，與父親一起來歡慶弟弟回家的喜樂。父親沒有批評大兒子的不對，也沒有對大兒子的刻苦忠心做任何評論，反而一味地強調他們父子之間的親密關係。這是一種從天而來的父愛，一種無私、寬容、饒恕、接納的愛。大兒子軟弱，我們也會有。在奔行天路的過程中我們不會一帆風順，我們會遇到試探，甚至有時會犯罪跌倒。**詩篇 103:8-10(經文十三)**。神最理解我們，祂在我們軟弱中賜下安慰與鼓勵，我們得到了鼓勵，也要去鼓勵還在軟弱中的人。

神曾經多次使用受到 神鼓勵過的人給我鼓勵。2001 年我和太太的第一個孩子出生時，我們都很緊張，因為沒有經驗，心中充滿恐懼害怕。當我們在醫院等候孩子出生時，想不到黃長老和彩惠姐去醫院探望我們，為我們禱告，他們的到來帶給我們極大的安慰和鼓勵。

2014 年聖誕節，我發電郵給即將退休的薛牧師，向他道聲聖誕快樂，同時感謝他在教會十八年忠心的服事，我從他的講道深得益處。我沒有想到，薛牧師竟然期待 神在我身上還有別的計劃。其實，我那時剛過 40 歲，或許是遇到了中年危機，我對自己的未來有些困惑。薛牧師的話鼓勵了我，要堅定對 神有信心，相信 神對我有美好旨意。

去年我即將讀完神學，猶豫不定，到底是回公司上班？還是全職服事？鄭牧師鼓勵我，不要害怕！他說：全職事奉 神是蒙福的道路，服事 神永遠不會後悔。鄭牧師對我的另一個鼓勵是「鷹與雞」的故事。很多時候我們都覺得自己是一隻雞，周圍的人也看我們是一隻雞。但是，在 神的眼中你我都是一隻鷹！不要讓自己一時的灰心和別人的短見，蒙蔽了 神在你我身上的旨意。無論你在經歷中年危機，還是面臨對未來的抉擇，都不用害怕！神要帶領你！祂在你的軟弱中會藉著聖靈，用祂的話語、差祂的使者安慰鼓勵你。你軟弱的時候，更要相信你就是 神眼中的那隻鷹！你要在 神的國度裡翱翔、你要享受基督裡的真自由、你要活出 神在你身上的旨意。

總結

先知但以理是個成功的人，他會解夢、會看異象、又官運亨通、在外族人中連做四朝宰相。他的成功是因為他敬畏 神，明白 神的心意。我們這群移居北美的華人，與但以理相似，都是背井離鄉的第一代移民。我們都希望在美國這片自由的土地上實現自己成功的夢想。我們是想靠自己的聰明才幹拼搏奮鬥達到成功？還是想如同但以理那樣，先做一個敬畏 神、明白 神心意的人，讓 神把祂看為好的成功加給我們呢？這是擺在我們每一個人面前的選擇！如果你的選擇是後者，你要做出回應：

神的心意是迫切尋找迷失的人，你要向未信主的人傳福音；

神的心意是喜悅接納悔改的人，你要向決志受洗的人慶賀，分享他們得救的喜樂；

神的心意是鼓勵勸慰軟弱的人,你要向信心低落的信徒加油打氣、安慰他們、陪他們成長;
神的心意是讓你我在未信之人、初信之人、已信之人身上都能參與祂國度的計劃,活出祂的旨意.

2024 即將到來,也會很快過去!盼望在座的每一位都能把握時機,在新的一年乃至你的餘生明白 神的心意,活出 神的旨意.